

# 杀工友异地躲窜 四年后就擒归案

——乌海警方缉捕杀人犯纪实  
本报通讯员●杨利军●李金波●智源

2月2日,几辆警车行驶在乌海市海勃湾区千里山镇的路上,当警车停在千里山镇某居民区时,车门打开,警察押着一名戴着手铐脚镣的犯罪嫌疑人,围观的群众纷纷竖起了大拇指,口中赞道:“警察辛苦了,能在过年前抓到犯罪嫌疑人,真的了不起!”

“抓获犯罪嫌疑人,告慰死者的在天之灵,更是维护法律的尊严。”乌海市公安局海勃湾区分局刑警大队大队长黄勇语气庄重地说。

## 蹊跷凶杀案

2015年2月6日晚7时44分,乌海市海勃湾区一小区房东多次到出租屋向胡某某收房租,发现房门紧锁,拿钥匙打开出租房,发现胡某某倒在血泊中。惊慌失措的房东立即打电话报警,乌海市公安局海勃湾区分局刑警大队立即出警,现场位于乌海市海勃湾区千钢大街某街坊6栋2排6号,进大门后南侧门房,外屋地面有大量血迹,并有搏斗的痕迹。死者胡某某,男,51岁,躺在里屋的床下,已无生命特征,确认死亡。死者头部、面部有伤痕,应为他杀。经现场勘验,现场有搏斗痕迹和大量疑似血迹。仇杀?情杀?还是谋财害命……

案件发生后,自治区公安厅、乌海市、海勃湾区三级公安机关领导高度重视,侦技人员赶赴现场,全力开展工作。但是由于报案人发现死者时间距死者死亡时间较长,死者死亡时间不确定;死者单独居住,且非本地人,亲属均不在海勃湾,且与本地人来往也较少,社会关系不明显。案发现场位于城乡结合部,周围均无人居住,现场附近无任何视频监控条件;案发地千钢属郊区,人员流动性较大,基础信息少,并且案发时临近春节,暂住人员大部分已经返乡,给案件的侦破带来极大的难度。专案组认真分析研究,划定侦查范围,根据案件特点和案发地域特点,采取传统侦查手段,对千钢镇登记在册、居住的全部成年男性进行见面,共计出动侦查员150人,调查走访万余人次。

## 千里寻线索

案发后,海勃湾警方围绕死者关系人,派出刑警大队副大队长巴特尔、李嘉琦、禁毒大队教导员刺继国各带一组侦查员兵分三路前往陕西省汉中市,调查走访与死者在乌海一起打过的工友近百人,重点调查死者在乌海打工期间有无与他人发生矛盾纠纷,寻找突破口。一直工作到大年二十九,没有发现任何有价值的线索。侦查员并没有气馁,继续围绕没有找到的曾经跟死者一起打过的工友,开展侦查工作。深入到鄂尔多斯市杭锦旗、伊金霍洛旗、乌审旗、鄂托克旗和阿拉善盟阿左旗、阿右旗、额济纳旗及甘肃省酒泉市等地开展调查走访工作,又调查走访了30余名与死者曾经打过的工友,仍无任何有价值的线索。

2015年10月,侦查员通过艰苦细致的工作,在四川省成都市找到了

曾经与死者一起打过的工友马某,马某提供了一条有价值的线索:有一个东北人老贺与死者有矛盾。获取这条重要线索后,侦查员在乌海市海勃湾区千里山镇展开排查工作,发现在千里山镇与死者一起打工的老贺在案发后去向不明,副大队长李嘉琦带领侦查员踏上了寻找老贺之路,奔波于辽宁省葫芦岛市、铁岭市、绥化市、吉林省白山市、河北省邯郸市等地41个县,行程上万公里,后在辽宁省营口市发现最有价值的一条线索,有一名当地的犯罪嫌疑人是老贺的亲属,于是又返回铁岭市找到了该人,扩大线索,对贺某某同名同姓吉林籍人员逐一排查。在白山市的走访调查中,发现吉林省辽源市东丰县有一名刘某某的照片与警方正在查找的犯罪嫌疑人老贺极为相像,侦查员找到刘某某家人,经确认,犯罪嫌疑人老贺就是警方追寻了多年的刘某某。

## 凶犯终落网

四年来,侦查员始终咬定线索不放松,无论是到矿区、牧区还是假期里走亲访友,也不忘掏出照片询问:“见过照片上的人没有?”以至于侦查员的妻子们说:“你们对这个东北老贺都比我亲,啥时把我的照片天天带着?”甚至于在路上碰见年龄大的、穿着打工服、放羊老人,都要停下车看看。

2019年1月30日,喜讯传来,在河南省洛阳市公安局民警的配合下,犯罪嫌疑人刘某某被抓。

海勃湾区副区长,公安分局党委书记、局长刘利立即做出批示,由海勃湾区公安分局副局长赵卫兵带队,连夜出发赶赴洛阳,于2月2日早8时将犯罪嫌疑人刘某某顺利押解回乌海。经审讯,犯罪嫌疑人刘某某对2015年2月6日因纠纷杀害胡某某的犯罪事实供认不讳。犯罪嫌疑人刘某某,曾用名贺某某,男,1955年出生,吉林省白山市人,四年前,他将胡某某杀害后,他在千钢租房住了两天,两天后走出家门打扑克、打麻将,若无其事地消遣了半个月。随后,刘某某坐上大巴车来到河南省洛阳市西工区某村,随意找活儿干,在一东北老乡的引荐下到某建筑工地打工两年,在逃亡途中,专挑不要身份证的小旅店居住,最后在某洗车行落脚。刘某某说:“被抓让我彻底放下了,我罪有应得……”

目前,犯罪嫌疑人刘某某已被海勃湾警方刑事拘留。

## 为揽客引发争端 厮打中酿下命案



呼伦贝尔讯 2019年2月5日,呼伦贝尔市海拉尔区呼伦贝尔市场突发一起故意伤害致死案,海拉尔公安分局快速反应、快速处置,该局刑警大队仅用3小时完整了证据链条,并成功劝导“2·05”故意伤害致死案的嫌疑人投案自首。

当天中午12时49分,张某报案称:在海拉尔区呼伦贝尔市场门前,受害人顾某与嫌疑人刘某因蔬果店揽客发生争执,在两名当事人及双方家人互相厮打过程中,嫌疑人刘某拿起蔬果店内的锯齿尖刀刺入顾某胸口,一刀致其当场死亡后,仓皇逃离。呼伦街派出所迅速出警并控制现场,刑警大队经现场勘取证后,快速实现对潜逃的嫌疑人网上网下的立体侦控。

工作中,刑警大队侦查员通过走访固定证据,查获血迹、作案工具,并核对了嫌疑人身份。侦查员利用“智慧公安”资源与分局情指联动中心为“2·

05”故意伤害致死案提供综合研判、实战配侦的服务支撑。在公安网、互联网、手机APP上发布悬赏通告,发动群众协助案件侦破。同时,派出所、巡警、特警对海区5个重要卡口进行巡逻排查,实现全方位追击堵截,不留死角。刑事技术人员对现场提取的物证快速送检,法医对受害人顾某的尸体仔细解剖后进一步强化证据,为案件侦破提供科学依据。

案发当天下午2时许,刑警大队侦查员成功锁定嫌疑人刘某的藏身地点。经工作,犯罪嫌疑人刘某于当天下午3时许在亲属的陪同下来队投案自首,这起故意伤害致死案正式告破。

目前,犯罪嫌疑人刘某因涉嫌故意伤害罪被海拉尔公安分局依法刑事拘留,其他参与斗殴的违法行为人因涉嫌殴打他人被依法治安拘留。

(马岩 毕莹)

## 电缆线不翼而飞

满洲里讯 日前,内蒙古满洲里边境管理大队产业园区边境派出所成功破获了“1·27”重大系列盗窃案,抓获犯罪嫌疑人2名。

2018年6月份至今,辖区尚未完工的健康小区相继发生多起室内电线被盗窃案件,涉案总金额至少在20万元以上,影响恶劣,企业和群众反响强烈。为此,该所迅速成立专案组,通过对案件线索研判分析,犯罪嫌疑人极有可能是两人以上,属惯犯作案,并初步掌握了犯罪嫌疑人熟知电路原理、手法娴熟、作案时间多变等显著特征。

2019年1月27日下午1时许,该所社区民警温都苏接信息员提供情报称:7号楼8号楼内入户电线被盗,相应单元楼道内发现数个不明黑色包裹。接到线索后,专案组立即到健康小区进行勘验,经对勘验发现,小区内7号楼3个单元、8号楼1个单元的入户电缆全部被抽空,抽出的电缆被装入8个包裹,每个包裹约50公斤左右,分别放置在各单元一楼,种种迹象均表明犯罪嫌疑人已实施作案,只是赃物还未转移。专案组分析,年关将

## 众民警设伏擒贼

近,嫌疑人在年前使用交通工具取走赃物可能性极大,遂当即决定保留现场,开展蹲守,并请示大队增派警力。当日下午4时许,专案组将警力划分为外围观察组、行动一组、行动二组和支援保障组共4个小组。外围观察组负责在小区外观察出入小区的人员和车辆,行动一组在6号楼内,负责监视7号楼情况,行动二组在5号楼内,负责监视8号楼情况,支援组负责在8号楼南侧蹲守支援。下午5时30分,临近天黑,外围警戒组发现一辆出租车在健康小区停车,车上下来一高一矮两名嫌疑人进入健康小区再次作案,被警方成功抓获。

经突审,犯罪嫌疑人姜某交代了其伙同犯罪嫌疑人徐大某、徐某,自2018年6月开始,利用自己对电路原理熟知的特长,先后5次在健康小区盗取100余户入户电线的犯罪事实,并交代了徐大某以电工身份作掩护,在伊泰生态农业有限公司盗窃电线,姜某帮其销赃3次,累计获利约1.5万元的违法犯罪事实。

(王利炜 任浩)

## 俩网友欲寻发财门路

## 夜幕下砸车疯狂盗物

巴彦淖尔讯 春节期间,巴彦淖尔市临河区公安局巡逻处警大队破获系列砸车玻璃盗窃案。

2019年1月25日晚11时40分许,该局巡逻处警大队民警接到北环路某小区业主杜某报警,在自己所住的小区楼下发现两名形迹可疑的男子从一辆一直开启双闪的轿车内出来后,并在四处查看别的车,还趴在车玻璃上往里看。杜某怀疑这两人是小偷,于是报警。

民警接警后立即赶到了现场,但是现场只有一名符合杜某描述的男子,另一人不知所踪,现场的这名男子看到民警后神色慌张,就在民警准备上前盘问时,该男子掉头就跑,民

警立即追赶并将其抓获。面对民警的询问,该男子哆哆嗦嗦一句话不说,民警找到了那辆开启双闪的轿车,发现轿车后侧两块玻璃被砸碎,车内也有翻找的痕迹,当民警将男子带到车旁时,该男子知道自己盗窃的事情败露了,只好老老实实地承认了自己砸车玻璃实施盗窃的违法犯罪行为。当即,民警兵分两路,一路将抓获的男子带回大队进一步询问调查,一路继续在该小区内寻找其他线索和证据。

经过初步审讯得知:被抓的这名喻姓男子,是重庆人,暂住临河区,无业;另一名逃离现场的同伙叫王某,当日晚10时许,二人在临河区一职门口碰面,喻某向王某借500元

钱,王某身无分文,便主动提出砸车玻璃盗窃车内财物,喻某当即同意。随后,二人打了一辆出租车来到了北环路某小区,王某负责找车、放风,喻某则拿着一把螺丝刀负责砸车玻璃,实施盗窃,当晚二人在该小区砸了5辆车,盗窃车内物品共作案5起,盗窃现金1万多元,手铐一副,分赃后,王某先行一步离开,喻某则来不及逃跑被民警当场抓获。而此时,王某已经打车正在前往杭锦旗的路上,民警通过喻某联系到了王某,并得到了王某乘坐车辆的信息。事不宜迟,办案民警立即驱车赶往王某的位置进行抓捕,最终将刚刚进入杭锦旗的王某抓获。

经讯问,二人是在一年前从网上认识的,后来加了微信变成了好朋友,2018年11月底,喻某受王某邀请来到了临河,由于二人都没有正当工作,为了“找钱花”,二人合谋砸车玻璃偷盗车内财物,他们一般在晚上寻找作案目标,只要发现停放的车辆车内有物品,就砸烂车玻璃实施盗窃,目前已核实:自2018年11月底至2019年1月底两个月时间,王、喻二人已经在临河西区各小区陆续作案50多起,所盗物品包括现金、烟酒、首饰、食品等,目前,涉案价值正在估算中,两名犯罪嫌疑人已被刑事拘留。

(王磊)